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Cu profesorul Gavrilă Simion în China

Această carte, dedicată decanului de necontestat al muzeografiei româneşti – prof. dr. Gavrilă Simion
la ceas aniversar, se vrea desigur o monografie cât mai obiectivă a vieţii şi activităţii marelui Om de Ştiinţă.

L-am cunoscut în anul 1969 într-o încăpere modestă dar ticsită de cărţi, acolo, la Tulcea. M-a
fascinat pur şi simplu vorbindu-mi cu patos despre multele sale proiecte, mai ales arheologice. Mi s-a părut
că am în faţă un vulcan de unde te poţi aştepta în orice moment să ţâşnească lava incandescentă a minţii sale
plină de neastâmpăr. Am revenit la Tulcea an de an, iar mai târziu (după 1989) mi-a făcut onoarea să mă
coopteze în Consiliul Ştiinţific al muzeului-institut de cercetare pe care Domnia Sa îl conducea.

Cititorul acestor rânduri nu va fi, deci, surprins de ce am făcut tot ceea ce era posibil în toamna
anului 1993 (pe atunci îndeplineam funcţia de director la Direcţia Patrimoniu Mobil din Ministerul Culturii
şi Cultelor) pentru ca proaspătul numit preşedinte al Comisiei Naţionale a Muzeelor şi Colecţiilor din
România – dr. Simion Gavrilă, să facă parte din delegaţia ce urma să facă o documentare ştiinţifică în China.

Am trecut, deci, peste Marea Neagră, Istambulul iluminat feeric, Marea Arabiei, delta Indului,
peste crestele veşnic înzăpezite ale Munţilor Himalaia, peste Podişul Tibetului ca să poposim la Beijing.

Cu o curiozitate specifică oricărui mare arheolog, l-am văzut, din primul moment al vizitei noastre
în China, interesat de monumente, palate, cetăţi, de Zidul Chinezesc, dar mai ales de rezultatele cele mai
recente ale cercetărilor arheologice, de modalităţile concrete şi specifice de restaurare-conservare a
artefactelor rezultate din săpături.

Nota peste tot fapte, impresii; comenta cu înflăcărare tot ce nu făcuse până atunci parte din
„dosarul arheologic şi muzeografic” al domnului preşedinte S. Gavrilă. Seara comentam până târziu cele
văzute, cele învăţate etc., căci împărţeam de regulă aceeaşi cameră de fiecare dată la alt hotel.

Trebuia să facem faţă la nenumărate „momente de protocol” nu de puţine ori „garnisite” cu tot
felul de bunătăţi culinare pe care stomacurile noastre de carpatini nu le cunoscuseră vreodată. Participa cu
eleganţă, cu competenţă şi mare respect la discuţiile pe care gazdele noastre din China ni le planificaseră
cu multe săptămâni mai înainte. Eu şi Tereza Sinigalia (pe atunci Director la Direcţia Patrimoniu Imobil din
Ministerul Culturii şi Cultelor) aveam a ne felicita reciproc pentru că am ajuns în această uriaşă ţară să ne
putem bucura cu adevărat de prezenţa alături a unui Om minunat.

I-a dat Dumnezeu nu numai o uriaşă putere de muncă, dar şi harul comunicării, gentileţea unui
suflet ales, ponderea echilibrată (uneori poate prea modestă) în faptă şi cuvânt. Şi, peste toate, o
camaraderie pe care n-o mai poţi uita vreodată.
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După întoarcerea în ţară am încredinţat tiparului însemnările mele de călătorie* prilejuite şi de
aniversarea a 55 de ani de la stabilirea relaţiilor diplomatice româno-chineze. Sunt în acele rânduri
nenumărate referiri la superlativ despre harnicul, talentatul cercetător, dascălul şi muzeograful Simion
Gavrilă care şi-a cimentat locul în sufletul şi inima celui ce semnează aceste rânduri (însoţite de câteva
imagini de călătorie avându-l în prim-plan) în primul rând prin marea lui Omenie. Şi mă întreb: unde sunt
şi câţi sunt cei ce s-au adăpat, vreme de o viaţă, din mult prea plinul generozităţii sale ?

La o vârstă „de bilanţ” îţi doresc, iubite şi stimate prietene, ceasuri de bătrâneţe cât mai liniştită,
multă sănătate şi putere de muncă!

Ioan GODEA

Oradea, de Sf. Toader, 2008

* Vezi: Biharea. Culegere de studii şi materiale de etnografie şi artă, vol. XXVI-XXVII, Oradea, 2005, 277-309.


